

В диссертационный совет  
Д 212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им.  
Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ  
диссертационной работы Нагалина Виталия Юрьевича**

на тему «Развитие форм и механизмов государственного  
предпринимательства в современной российской экономике»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика  
и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Диссертация Нагалина В.Ю. посвящена исследованию актуальных проблем формирования и развития государственных предпринимательских структур, представленных в различных организационно-правовых формах и сферах экономической деятельности. На современном этапе основные направления развития предпринимательской деятельности государства характеризуются не традиционным обособленным функционированием государственной и частной собственности, а предполагают их тесное взаимодействие. В этой связи повышение эффективности экономических отношений государственных предпринимательских структур и частного бизнеса в рамках парадигмы государственного предпринимательства выступает одним из ключевых факторов достижения стратегических национальных приоритетов социально-экономического развития нашей страны и повышения конкурентоспособности российской экономики.

Цель и задачи представленного исследования отвечают научной логике, их реализация направлена на решение важной теоретической и практической проблемы, заключающейся в необходимости комплексного развития системы государственного предпринимательства на основе

разработки теоретических положений, методических и практических рекомендаций по созданию новых форм и механизмов предпринимательской деятельности государственных организаций и организаций с государственным участием.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование содержит необходимые элементы научной новизны.

В рамках решения теоретических задач исследования автором уточнен понятийный аппарат государственного предпринимательства. Содержательно раскрыто определение понятия «государственное предпринимательство», введено понятие субъектов государственного предпринимательства – «государственных агентов», предложена единая терминология при определении форм и механизмов государственного предпринимательства (стр. 9-11 автореферата).

Разработана классификация форм участия государства в предпринимательской деятельности с учетом степени и глубины влияния государственной собственности и государственного капитала на экономические отношения (стр. 12 автореферата).

Для решения практических задач автором разработаны инструменты повышения эффективности предпринимательской инициативы государства путем внедрения в практику организационно-экономической модели специального государственно-частного инвестиционного контракта (стр. 15-17 автореферата).

Для развития методического обеспечения организаций предпринимательской деятельности государства предложен единый методический подход к отбору предпринимательских проектов, реализуемых с участием государства, который призван определить приоритетные направления и принципы реализации партнерских предпринимательских проектов (стр. 20-22 автореферата).

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что автору удалось достичь поставленной цели диссертационного исследования. Обоснованные в диссертационном исследовании научные положения обладают новизной и вносят существенный вклад в развитие теории и практики предпринимательской деятельности государства. Разработанные в диссертации практические предложения и рекомендации направлены на решение задач развития и модернизации народно-хозяйственного комплекса страны.

Из содержания автореферата следует, что результаты и выводы диссертационного исследования прошли научную апробацию, докладывались автором на всероссийских и международных конференциях. Отдельные элементы научных разработок и предложений диссертационного исследования нашли применение в работе Торгово-промышленной палаты Российской Федерации и будут использованы при подготовке предложений по дальнейшему развитию института предпринимательства в российской экономике, о чем свидетельствуют указанные в автореферате справки о внедрении результатов исследования Нагалина В.Ю.

Несмотря на общую положительную оценку, необходимо выделить ряд дискуссионных моментов, и в качестве замечаний к рассматриваемой работе отметить следующие:

1. Одним из приоритетов реализации предпринимательских проектов государства автор определяет достижение стратегических целей социально-экономического развития страны (стр. 12 автореферата). Вместе с тем необходимо уточнить, каким образом будут синхронизироваться мероприятия стратегических государственных программ с реализацией предпринимательской инициативы государства?
2. В автореферате используется понятие «система государственного предпринимательства» (стр. 5, стр. 23 автореферата), однако в тексте автореферата отсутствуют содержательная характеристика данного понятия.

В целом указанные замечания не снижают положительной оценки диссертационного исследования, уровня научной и овизны и практической значимости рецензируемой работы.

Таким образом, на основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Развитие форм и механизмов государственного предпринимательства в современной российской экономике» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком уровне, и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Нагалин Виталий Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Отзыв подготовил:

кандидат экономических наук, руководитель  
Центра инновационного проектирования,  
доцент кафедры экономики инновационного развития  
факультета государственного управления  
МГУ имени М.В.Ломоносова

Воронов Александр Сергеевич

«15» января 2020 г.



(подпись)

удостоверяю

Зам. декана факультета Нагалин

А. Я. Нагалин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» 119991, Москва, Ломоносовский пр., д.27 к.4, офис Е-804.  
Рабочий телефон: 8 (495) 939-15-89, e-mail: voronov@spa.msu.ru.